
SVÄTÍ SRIEMSKI MUČENÍCI, EGYPŤANIA OR A OROPS(IS).
Najpôvodnejšia pamiatka svätcov sa podľa cirkevného kalendára oslavovala

22. 8., v občianskom kalendári pripadá na 4. 9.
V tej istej dobe ako biskup Irinej zo Sriemu (+ 26. marca 304 po Chr.) boli podľa tradície postavení

pred súd aj dvaja kresťania Or a Orops(is), ktorí boli pravdepodobne Egypťania. Boli svedkami popravy
svätiteľa  Irineja,  a keďže  si  dovolili  vyjadriť  tam  účastnému  miestodržiteľovi  protest,  boli  zadržaní  a
podrobení mučeniu. Vhodili ich do veľkej pece, ale plamene uhasil dážď, ktorý sa spustil z oblohy. Potom ich
odovzdali divokým zvieratám za pokrm, tieto sa však svätých ani nedotkli. Pohania sa stali zúrivými a  začali
ich biť palicami, kameňmi im vyrážali zuby, ťahali ich za vlasy a vláčili po zemi, šliapali po nich. Spútaných
povrazmi ich ťahali za mesto, kde ich sťali a hodili do rieky Sávy.

Konštantínopolský synaxár (10 st. po Chr.) spomína 22. augusta akýchsi Irineja a jeho spoločníkov
v utrpení - Ora i Oropsa (Oropsisa), pričom uvádza ich krátke Martýrium, ktoré však nespomína ani presné
miesto, ani dátum. Irinej je uvádzaný ako „levita“, čo v novozákonnej terminológii značí diakonský stupeň. V
Cisárskom mesjaceslove (11. st. po Chr.) sú už ale Or a Oropsis pripojení menovite k Irinejovi Sirmijskému,
ktorý  je  nazývaný  „Christov  slúžiaci"  a Or  i Orops  sú  zas  nazvaní  „kňazi“.  V byzantských  kalendáriách
a služebných  Mineách  môžeme  nájsť  ich  spoločnú  pamiatku  pod  dátumami  22.,  23.  a 30.  august.
V súčasných gréckych kalendáriách je uvedený 23. august,  no v ruských sa už ich pamiatka nenachádza.
Niektoré synaxáre uvádzajú aj 27. marec.

PAMIATKA SVÄTÝCH MUČENÍKOV FEODÓSIJA, MANUELA (EMANUELA), SAVINA 
A ĎALŠÍCH ŠTYRIDSIATICH VÝCHODNÝCH MUČENÍKOV.

Pamiatka svätcov sa podľa cirkevného kalendára oslavuje
27. 3., v občianskom kalendári pripadá na 9. 4.

Svätí mučeníci Feodósij, Manuel (Emanuel) a Savin trpeli za vieru v Christa spoločne so štyridsiatimi
ďalšími mučeníkmi v roku 304 po Chr. v Sirmiu. Pochádzali z východných krajov. Keď videli, ako pohania
každodenne posielajú kresťanov na smrť, vzájomne sa dohovorili, že umrú za Christa, aby zdedili Nebeské
Kráľovstvo. Prijmúc takéto rozhodnutie, vybrali sa k správcovi toho kraja, pričom sa cestou mnohých pýtali,
kvôli čomu kresťanov posielajú na smrť. Keď predstúpili pred vladára, nazvali sa kresťanmi a smelo vyznali
Christa.  Svojou  odvahou  a mužnosťou  priviedli  do  údivu  nielen  vladárových  spoločníkov,  ale  aj  jeho
samotného. Vladár prikázal, aby ich zadržali a zatvorili do temnice, zatiaľ čo strážcovi temnice prikázal, aby
ich prísne strážil. Keď prešlo niekoľko dní, panovník prikázal, aby k nemu priviedli svätcov zo žalára a začal
ich presviedčať,  aby sa  zriekli  Christa  a priniesli  obeť modlám.  Oni  ho však nepripustili  k slovu,  a jeho
samotného sa snažili  odviesť od klaňania sa modlám. Vo svojom vyznaní boli  pevní a  neoblomní,  preto
vladár prikázal, aby ich najprv zavesili na strom, či podľa iných synaxárov ich nahých priviazali k stĺpom
a rajbali ich telá ostrými železnými hákmi. Potom ich prikázal sňať a položiť na otočené trojzubce, vláčili ich
po zemi pokrytej ostňami. Nakoniec, po všetkých týchto mukách, vydal správca príkaz, aby im sťali hlavy. A
takto aj zavŕšili svoj život títo svätí mučeníci, keď odovzdali svoje spravodlivé duše do rúk Hospodina. 

Na základe Životov svätých sv. Dimitrija Rostovského, Synaxára jm. Makária zo Simonopetry 
a ďalších zdrojov spracoval jer. Peter Dobrík  
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